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Torvények

N A pontszerii test mozgdsdinak dinamikai leirdsa

Newton I. torvénye

Minden test nyugalomban van, vagy egyenes vonald, egyenletes mozgast végez
mindaddig, amig mas test vagy mezd mozgasallapotdt meg nem valtoztatja. (A
torvény masik elnevezése: tehetetlenség torvénye.)

Newton II. torvénye
Az erd megegyezik a test tomegének és gyorsuldsanak a szorzataval. Képlettel:

F=m-a

Newton III. torvénye

Két test kolcsonhatdsa sordn mindkét testre azonos nagysagu, egy egyenesbe eso,
egymassal ellentétes iranyu er6 hat. Képlettel:

Fpg = —Fgy

(A torvény masik elnevezése: hatas-ellenhatas torvénye.)

Newton IV. torvénye

A pontszerli testre egyidejlileg haté6 erék ereddje megegyezik az egyes
kolcsonhatasokbol szarmazoé er6k vektori 6sszegével. Képlettel:

F. = XFpg,

(A torvény masik elnevezése: az er6k zavartalan 6sszegz6désének elve.)

tehetetlenség torvénye
Newton I. torvényének masik elnevezeése.

hatas-ellenhatas torvénye
Newton III. torvényének masik elnevezése.

erok zavartalan 6sszegzodésének elve
Newton IV. térvényének masik elnevezése.

dinamika alapegyenlete (pontszrii testre)

A pontszerl testre hat6 erd6k vektori 0sszege megegyezik a test tomegének és
gyorsulasanak szorzataval. Képlettel:

YF=m-a
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Newton-féle gravitacios torvény
A gravitacids erd nagysaga pontszeri testek esetén a két test tomegétdl, valamint a
koztiik levd tavolsagtdl fligg:
m1 - mz
F=v ==
Ezt az Osszefliggést Newton-féle gravitdcids térvénynek nevezziik. (Isaac Newton,
1687.) A képletben szerepld y aranyossagi tényezot gravitdcios dllandénak nevezzik.
A gravitacios alland6 értéke a mérések szerint:

2

N-m
Y = 6,67430 - 10~ 11 5
kg

A gravitacios torvény a gomb alakud, homogén testekre is érvényes, ilyenkor azonban
a képletben szerepl6 r a gombok kozéppontjanak tavolsagat jeloli.

lendiilettétel (pontszerii testre)

A pontszerli test lendiiletének megvaltozasa megegyezik a testre haté erdk
eredbjének erélokésével.

Al = p,

lendiiletmegmaradas tétele (pontszerii testre)
Ha a pontszerl testre hato erdk ereddje nulla, akkor a test lendiilete idében allando.

F.=0 = [I=4alland6

forgomozgas alapegyenlete (pontszertii testre)

A pontszerli testre haté erék ereddjének forgatényomatéka megegyezik a test
tehetetlenségi nyomatékanak és szoggyorsulasanak a szorzataval.

M=0-8

perdiilettétel (pontszerti testre)

Eszerint a korpalyan mozgo6 pontszer( test perdiiletének megvaltozasa megegyezik a
testre hato forgatélokéssel.

AN =11

perdiiletmegmaradas tétele (pontszerti testre)

Ha a pontszerl testre hato erdk ereddjének forgatonyomatéka nulla, akkor a test perdiilete
idében allando.

M,=0 = N =allandé
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